

张译领衔主演《他是谁》热播 导演：他参与设计了许多“名场面”

“由鲍成志执导，张译、陈雨锶、丁勇岱、俞灏明等出演的刑侦剧《他是谁》正在热播，这部剧讲述了由张译饰演的刑警卫国平，在背负巨大压力下仍锲而不舍地追寻着每一个案件真相的故事，展现了千千万万人民警察对正义的坚守与执着。

3月19日，导演鲍成志接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示：“不管在什么时代下，警察的侦探手段和精神都是一脉相承的。方式方法可以更新，但精神是需要传承的，我们想展现的就是办案人员的精神。”



《他是谁》导演鲍成志

人物简介

鲍成志，导演。曾与导演丁黑联合执导电视剧《警察荣誉》《拥抱星星的月亮》《大秦帝国之崛起》等，目前由其导演的刑侦剧《他是谁》正在热播。

朴素真实 展现民警的韧劲

《他是谁》讲述了卫国平(张译 饰)从“88连环杀人案”到“医学院碎尸案”，横跨八年，面对重重阻碍，却从未放弃对凶手的追查，表现人民警察坚守责任使命、坚决打击不法势力的故事。

不同于单元式破案的刑侦剧，该剧始终以1988年案件为主线贯穿全剧，并添加了其他案件推动主线，以此增加可看性。随着每个案件的侦破，主线案件看似即将真相大白，实则让剧情发生巧妙反转，多个案件同时推进，一波三折。

同时，《他是谁》还弱化了传统警匪剧设定，将重点放在案件设定及线索细节的打磨上，以“朴素、真实”为创作基调。编剧吴迪直言：“我们不追求精巧的罪案设计，也不做花哨的悬疑包装。因为在刑事科学技术还无法足够震慑犯罪嫌疑人的上世纪九十年代，破案主要依靠个人能力和意志。随便拿出一件他们经办的疑难扑朔的案子，足够困苦凶险，足够让我们热泪盈眶。”

因此，剧中选择的案件能很好地承载和表达主题想法。“有了扎实的世界观，人物和事件自然会鲜活地绽放。”编剧李芳补充道，像剧中的宁江融合了南北城市的特点，每一个细节都来自现实生活，在此基础上才能平衡好艺术与真实。与此同时，剧中的影像画风也不同于传统刑侦剧的硬朗，而是选择温暖的色调，呈现出朴实接地气的效果，更偏向纪实风格。

《他是谁》努力回归现实、回归生活、回归平凡的人物，把刑侦剧和现实主义相结合。多年前因技术受限，破案往往要投入大量的时间精力，这部剧透过案件呈现出警察破案背后的故事，重点突出警察对于破案的执着。

在谈到塑造如此硬核的刑警队伍有何感悟时，鲍成志感叹：“卫国平是他们中的一个代表，为了找到凶手，他几乎耗费了自己后半生的时间。”与其他聚焦悬疑破案搜证过程的剧集不同，《他是谁》更强调真实反映一线公安民警为追求公平与正义背后的付出、责任与坚持，“本剧重点表现精神的传承与不破不休的韧劲，这是以往刑侦题材容易忽略的。”



鲍成志称张译饰演的卫国平极具吸引力。

对话

选演员的标准是贴合角色

记者：平时与丁黑导演会交流一些创作思路和方法吗？运用到这部剧里有哪些表现？

鲍成志：主要还是态度吧，首先肯定是得真正的热爱，愿意为做这部剧付出所有努力，热爱敬畏这个事业才能真正理解、坚持。以前跟着丁导的时候，甭管是做助理、做现场，包括做联合导演，再有什么解决不了的问题都不怕，总归有师父在后面撑着呢。自己独立做这个项目的时候，什么责任自己扛下来，丁导一直在后面保驾护航，也做了制片人，我所谓的成长获得都源自丁黑导演的培养。

记者：有网友觉得剧中陈雨锶空手接白刃的片段特别帅，觉得她有新一代“大嫂”的潜质，如何评价她的表现？

鲍成志：我们选演员的标准最主要的是符合角色，我觉得她的形象气质，包括她身上那个飒劲，都比较贴合聂小雨。她跟张译合作也特别地顺畅，两个人也挺默契的。

记者：为什么会选择俞灏明来饰演反派角色？

鲍成志：这是我们团队第二次和俞灏明合作了，上一次他也是演一个反派角色，当时就让所有人耳目一新。虽然这次也演反派，但却是一个完全不同的反派。他的高光点很多，正因为如此，我就更不能剧透了。

记者：剧中配角们的演技同样收获好评，有没有哪些桥段是演员们即兴发挥的？

鲍成志：卫国平跟宋哲(齐奎 饰)的一些戏好多都是临场碰撞发挥出来的，比如打蚊子啊，包括他俩在酒楼里见面，两人对视完认出对方后，卫国平拿茶杯泼他脸上，两人在地上就扭打起来了。当时拍摄现场所有人都笑翻了，特别有意思。后来因为整个戏的情绪点、节奏包括时长的原因，把那段给舍弃了，希望花絮可以放进去。

华西都市报-封面新闻记者 荀超 实习生 汪灵 图据片方

己的生活，我们在这些方面做了一点尝试。”

在日常情节中，鲍成志还巧妙融入喜剧元素作为缓冲，使得剧情与人物获得了更强的立体感。剧中有很多警察之间原生态、生活化的互动，也来自剧组采风时接触警察的真实经历。“现实中的警察并非不苟言笑、眉头紧锁，他们为了调节严肃的工作气氛反而比一般人更有趣，经过艺术加工后，我们将这一特征放进了剧里。”鲍成志说。

点赞张译 认真创作感染人

除了在内容创作上的创新，剧中男主角卫国平的“不完美设定”，也让人物更加立体饱满，有血有肉。最终，他在一次次处理案件的磨炼过程中，完成了警队“愣头青”从稚嫩到成熟的蜕变。

谈到张译对角色的诠释，鲍成志赞不绝口，称其饰演的卫国平极具吸引力，“主要表现在成长过程中永葆初心，没有随波逐流。虽然日渐老成，但依然保持对正义的纯粹追求，也代表着千千万万最普通的、坚守一线的人民警察。”

除了张译，剧中其他人物的塑造也是可圈可点，如看似乖巧实则飒爽的聂小雨(陈雨锶 饰)、有勇有谋的审讯达人顾开岩(许芳铤 饰)等。“在拍摄中，张译作为专业演员对创作认真、执着的精神，也感染着整个剧组。”鲍成志表示，“和张译对手戏较多的陈雨锶，刚开始会有点紧张，但张译在现场的那种状态，那种吸引力、凝聚力，对创作的认真、执着，很多年轻演员都自然而然地被带起来了，彼此间很容易就碰撞出火花。”

鲍成志透露，在拍摄过程中张译还参与、构思、设计了剧中许多“名场面”。“好多都是临场碰撞出来的，比如清垃圾厂入镜的那只鸡，就是张译老师专门让道具师抓了一只，从边上飞过去的。”谈到清垃圾的戏份，鲍成志表示自己也曾考虑过用特效，“但从我的经验来说，实景拍出来的真实感是虚拟拍摄无法比拟的。可能什么都弄得很像，但就是差了‘质地’。于是剧组买了六七十车真垃圾大干了一场，即使在拍摄前做了一些防护措施，现场还是很辛苦，又赶上雨加雪的天气，主要靠的是台前幕后的工作人员咬牙坚持。”

这样的坚持，也保证了《他是谁》的品质，剧集开播后引发全网关注。就连鲍成志也表示：“没想到会这么火。”其实，每部戏后他都会自我反思，关心观众的反应、评论和各方的意见，争取下次弥补不足，减少失误。“我看到有些观众在猜测这是现实中的哪个案子，我认为这正是刑侦剧的乐趣所在。只要观众享受其中，能让观众因而关注到现实社会发生的事情，那也挺有意义的。”



俞灏明在剧中演反派。



陈雨锶的形象气质，包括身上那个飒劲，比较贴合角色聂小雨。

张弛有度 挖掘人物命运感

据透露，《他是谁》摒弃了传统刑侦犯罪剧主要通过叙事、拍摄剪辑和音效音乐来营造悬疑氛围的手段，鲍成志带领制作团队另辟蹊径，强调挖掘人物的命运感，让观众体验案件侦破之难，“与剧中人物产生共鸣，急他之所急，忧他之所忧，也就是我们说的人物命运感出来了，才能吸引观众追剧。”

多线并行的巧妙穿插，使得整体内容张弛有度、幽默诙谐。鲍成志认为，《他是谁》的独特气质就在于将刑侦剧与现实主义相结合，“我们想表达的是，不管是执法者、平民百姓还是罪犯，都有着普通人的喜怒哀乐，又有着相互影响对方命运的能力。”

眼尖的观众发现，该剧还利用“时间标志”塑造真实感。据悉，“时间标志”是一线民警办案时常用的标记方式，用于记录和回溯案件进展，剧组用更直白的表现形式放大了这个细节。曾拍摄过《警察荣誉》的鲍成志，也尝试在《他是谁》中找点“新”东西，“比如展现一个恶性案件如何影响了普通人的生活、影响了警察的生活，展现它如何影响犯罪者自